Развлечение "Игры северных народов Ямала"

Цель: приобщению детей к культуре народов Севера в процессе активного их участия в народных играх и состязаниях.
Задачи:
· познакомить детей  с  подвижными играми  народов Севера;
· содействовать привитию интереса и потребности к повседневным занятиям подвижными играми, физическими упражнениями, спортом, как одному из условий здорового образа жизни;
· обучить правилам поведения в процессе коллективных действий;
· воспитывать чувство коллективизма, целеустремлённости, самостоятельности, ответственности за свои действия;
· развивать двигательную активность в народных играх и состязаниях.
Ведущий 1: Здравствуйте ребята! сегодня мы с вами познакомимся с играми северных народов, проживающих на Ямале -  ненцев, ханты, коми-зырян.
Ведущий 2: Но прежде чем мы начнем, давайте поздороваемся еще раз. По ненецки Наниторова!
На хантыйском Вущаулаты!
На языке коми Видя оланыд!         
Ведущий 3:Ребята, а вы знаете в каком районе мы живем? Чем он знаменит? Правильно! Здесь добывают рыбу и пушнину, а слово «Ямал» - в переводе с ненецкого языка означает край земли.
Ведущий 1: Наш край богат ягодами, грибами, множество оленей пасутся на его просторах, в реках плещется рыба. А в бескрайних просторах тундры живут медведи, росомахи, лоси, песцы, зайцы, волки. А весной к нам прилетают чайки, лебеди, гуси  и утки.
Ведущий 2: Ребята, кто из вас знает какие северные коренные народности проживают у нас на Ямале? Это ненцы, ханты, коми и селькупы. Кто знает – какие основные занятия были у северных народов?
 Ненцы ханты и коми-зыряне издревле занимались оленеводством, рыболовством, охотой, и взрослые считали своим долгом передавать знания детям через накопленный опыт и игры.
Ведущий 1: Среди традиционных игр северных народов следует отметить национальные виды соревнований: это метание тынзяна на хорей, перетягивание палки, прыжки через нарты, гонки на оленьих упряжках, которые вы наверное уже видели на таких праздниках как День Оленевода, день рыбака.
Ведущий 2: Северные народы считали, что каждый оленевод, рыбак должен обладать выносливостью, быстрой реакцией, силой, а охотники – меткостью глаза. Поэтому многие игры взрослые придумали специально для детей, чтобы с детства развивать эти качества.
Коми игра «Костромушка»
Традиционный досуг народа коми отличался насыщенностью и значительным разнообразием. Богатым был репертуар детских подвижных и ролевых игр. Одна из таких игр – «Кострома». Игра проводилась на лугу  весной и летом. По условиям игры Кострома сидела в центре круга за прялкой. Ребята, давайте поиграем в эту игру. Игра «Кострома» - игроки становятся в круг, считалкой выбирается «Кострома», становится в центр круга, одевает шапку. Остальные участники идут по кругу и напевают мелодию со словами:
        Костромушка печке, костромушка печке,
        (Имя ребенка) Миянвугралэ, (Имя ребенка) миянвугралэ
        Ылин ли Кострома?
После произнесенного четверостишия «Кострома»  пускается догонять игроков, те в свою очередь убегают. На пойманного игрока, «Кострома» одевает шапку и тот становится «Костромой». Игра повторяется.

Хантыйская игра “Игра с кольцами”
Любой тундровик уже с детства знает, как непросто ловить бегущего оленя. Чтобы точно заарканить за ветвистые рога северного красавца, нужны крепкая рука и точный расчет. И сейчас мы с вами будем тренировать свою руку и учится меткости!
В игру с кольцами играли летом в лесу на полянках мальчики и девочки. В игре принимало участие 6–8 человек. Тот, кто набрасывал на свой кол больше колец, становился победителем и считался самым метким и ловким игроком.Одна из любимых игр детей, особенно мальчиков – бросание тынзяна на хорей или рога оленя, лежащие на земле. В этой игре тренируется умение набросить тынзян, поймать бегущего оленя. 

Ненецкая игра «Парнэко»
Ребята, кто знает как зовут Бабу Ягу, которая встречается в ненецких сказках? Ее зовут Парнэко. И сейчас давайте поиграем в ненецкую игру «Парнэко». В игре учавствуют несколько человек: мать, парнэко и дети 6 человек. Правила игры: мать с детьми идет в тундру собирать ягоды (дети имитируют сбор ягод). Вдруг появляется «Парнэко». Мать кричит детям: «Дети, идите ко мне, парнэко идет!».
Мать становится, раскинув руки, а дети встают за ней, держа друг друга за пояс. Парнэко пытается поймать самого последнего. Ребенка, которого она поймала, уводит к себе. И так игра продолжается, пока парнэко постарается поймать всех детей. После этого мать должна «выкупить» своих детей. Парнэко загадывает загадки матери (за каждого ребенка – загадка), на которые она должна ответить. За каждую отгадку парнэко отдает одного ребенка.

Хантыйская игра «Маленькие воронята»
С наступлением весны все ждут когда же к нам прилетят птицы. Ребята как вы думаете какая птица у северных народов пробуждает природу после долгой зимы? Правильно, это ворона.
Ханты праздновали Вороний день 7 апреля. На священных местах они готовят пищу на костре, молились духам, кланялись березе. В качестве даров приносили ленточки и лоскутки ткани, монеты и специально изготовленные куколки. Подражая крикам птиц, участники праздника приглашали всех к праздничному столу. А после  устраивали игры и танцы. С тех пор Вороний день является одним из самых почитаемых праздников на Севере. Ворона — первая птица, которая прилетает на Север после долгой зимы, когда ещё лежит снег. Поэтому и отношение к ней особое. Ворона — предвестница весны. Первые ручьи, первые проталинки, первые ростки, первый сок на берёзах, первые оленята на стойбище — всё это весна! Не случайно у народов ханты и манси есть такая поговорка: “К нам ворона весну приносит”.
Ребята давайте на мнгновение превратимся в воронят и  сыграем в хантыйскую игру «Маленькие воронята». Для этого нам надо разделится на две команды, каждой команде мы раздадим вот такие вот клювики. По моему сигналу первые участники команд одевают клюва на голову, бегут до финиша и тут вы должны громко 3 раза крикнуть «Кар!» «Кар!» «Кар!», а потом побежать обратно к своей команде и передать клюв следующему участнику, обязательное условие игры –громко крикнуть 3 раза «Кар!».

Ненецкая  игра «Капкан»
А сейчас мы проверим ваши знания, назовите какие животные и птицы обитают в нашей местности? Да правильно, молодцы, в наших краях обитают медведи, лисы, волки, зайцы, лебеди, утки, гуси, совы, куропатки.
Мы с вами не случайно вспомнили животных и птиц, сейчас это нам пригодится чтобы сыграть в ненецкую игру, которая называется «Капкан»! выбираем 3 водящих – двое водящих будут капканом, третий водящий будет у нас охотником. Все остальные ребятки у нас образуют цепочку – берутся за руки, вам нужно будет проходить через капкан. А охотник будет у нас громко называть какое-нибудь животное, проживающее у нас на Севере. Как только охотник крикнет животное, капкан закрывается и ловит зверюшек.  
Молодцы ребята! Вот мы с вами и познакомились с играми народов ненцев, ханты и коми.  Я вам предлагаю отгадать загадки.

Ненецкие загадки.
· В глухом углу леса мужчина сидит и деньги считает (Медведь ягоды ест)
· На место укочевавших другие прикочуют (Рога)
· Летом – меховые, зимой –берестяные (Рога оленя)
· Чёрные мужчины на четырёх нартах по четверо уселись (Копыта оленя)
· Когда спит, когда не спит, когда умрёт - всегда глаза открыты  (Рыба)
· Зимой и летом - как ягель (Волк)
· Зимой, как ягель, серая, летом, как лист осины, коричневая  (Белка)
· Днём и ночью дрожит, всего боится (Заяц)
· Двуногий не двигает, четвероногий двигает (Уши оленя)
· Никакой богатырь бросить не может (Шерсть оленя)
· Ходит, а следов не видно  (Рыба)
· Клубком свернулась (Собака)
· Летом - серая, зимой – белая (Куропатка)
· И в воде плавает, и по земле ползает (Выдра)

Хантыйские загадки про животных
· Везде обманывает, вечно хвастается. (Лисица)
· Много говорит, а бездомная  (Кукушка)
· Червяк и в воде живет (Рыба)
· Целый день у порога свернувшись лежит, позовешь на охоту – вперед побежит? (Собака)
· Стройный, быстрый, рога ветвисты, посется весь день, кто же это? (Олень)
· Сама мала, шубка пышна, в дупле живет, орехи грызет? (Белка)
· Летом бродит без дороги, между сосен и берез, а зимой он спит  в берлоге, от мороза пряча нос? (Медведь)

На этом наша игровая программа подошла к концу. До свидания по-русски, по-ненецки лакомбой!
На коми языке - Водэволэ! По хантыйски – Пая маулаты!





